

járnia a törvényhatóság egész területén.

Kötelességünknek tartottuk mindezeket elmondani az újév küszöbén és feladatunkhoz képest rámutatni a vármegye érdekében égetően sürögő teendőkre. Rajta leszünk, hogy e feladatok sürgetéséről tudomást szerezzenek az érdekeltek tétezők is és ismételt emlékeztükbe idézzük azoknak mindaddig, míg a felsorolt feladatok megoldására komoly lépések nem történnek.

Mikor a zsidó újságot ír.

A lelkiünk rajta, hogy nem szívesen írjuk ezt a címet ennek a pár sornak az élére. A keresztény, becsületes, igazmondó sajtónak úgy is az a baja, hogy, ha hívatásának meg akar felelni, kénytelen túlszámolni a budapesti államrendőrség a tanúja) oly bűnökről referálni, melyeket zsidók követnek el. Ilyenkor aztán igen kényelmes dolog az ellenkező oldalról az antiszemitizmus hazug vádjait bekiáltani a világba, hogy az ilyen — pusztá tényeket regisztráló — közlemények tárgyalószága kétesleg legyen a gondolkodni nem tudó vagy nem akaró olvasók előtt.

Néha a rabulisztika is dolgozik. Nem régen hallottuk, hogy a keresztény sajtó igazságtalan és céltalosan ferdit akkor, midőn reámutat arra a tényre, hogy Magyarországon a csalárd bukásokat óriási percentben zsidó kereskedők követik el. A rabulisztika szerint ez egész természetes, hisz a magyar kereskedelem óriási percentben zsidók kezében van, tehát világos, hogy ahol több az ember, ott több a bűnös is. Persze a dolog nem egészen így áll s ez az okoskodás csak akkor lenne helyes, ha a külföldi, például német, francia, vagy angol (túnyomóan keresztény) kereskedők hamis bukásai akkora arányszámot mutatnának fel, mint a magyarországi zsidókéi. Amiről persze beszélni sem lehet.

De térjünk a dologra, amiért e sorok íródnak. Hetfőn kezdtek meg fenn Máramaroszigeten a schizmatikusok bűnpörének tárgyalását. Egy egész sereg ruthén paraszt néhány papjával élén, áll a törvény előtt azért, hogy görögkatholikus hitorsosait a görögkeleti vallásra akarták áttéríteni, hogy így ott a határszélen ily módon is, előkészítsék a nép lelkében a talajt az orosz invázió esetére.

Érdemes megjegyezni, hogyan ír erről a mozgalomról és szerencsétlen szereplőiről a „Nap.” Kutatja, hogy miért akar a becsületes ruthén nép, melyből a nagy kákcői leghűségesebb katonáit toborozta, muszka lenni. S beszél itt mindenről: kulturáltságról, közönséges kormányról, Bécsről, felekéről, öregistenről (sic!), kincstári végrehajtóról: csak

azokról a vérszopó piócákról nem, akiknek rettentő, nemzetelsorvasztó munkáját néhai jó Bartha Miklós az ő „Kazár földön” c. munkájában oly megdöbbentő színekkel s oly megcáfolatlanul megrajzolta. Erről s ezekről: a szerencsétlen ruthén népet nyomorba, kétségbeesésbe kergető, hazaárulóvá tevő, hitéből, vagyonából, erkölcséből, emberi mivoltából kifogató fajról nem beszél; meg arról nem, hogy ennek a szerencsétlen, elmaradt, ezerfelől sanyargatott népnek egyetlen védője, támogatója, vezetője az a becsületes, szegény, de áldozatos és nagy részében erősen hazafiás görögkatholikus papság volna, mely a tragikus gyorsasággal, titokzatosan elpusztult Egan Ede hívő szavára nagy lélekkel állott bele a nagy nepmentő munkába és sítterre is vitté az, ha a zsidó lapok által terrorizált, az Elek Pálok zsebében lógó magyar kormányok azt a munkát becsületes jóakarattal támogatni merészelnék.

E helyett azonban ír a „Nap” egyébről. A „Kabályt Sándor Elek atyáról, a száznyolcvan szegény, egyik istentől a másikhoz ödöngő ruthénról, a megnyitott, kifosztott papi rabcsolgákról, kiknek kiaszott keze scorongatta az imádságos könyvet, a koptalison tüzesedett agra elle, fulta a pánszláv fantasztikumokat, hitte és hita a szabadtó cárt, — ami talán csak szimbolus volt nála, csak maratóc papjától (széhat nem a kedves kazaraktól! Szerk.) akart szabadulni ... stb. stb.

Igy a zsidó, mikor újságot ír! Hanem azért mi vagyunk az antiszemiták, hogy ezt meglattuk!

— A szabadkőműves és szociáldemokrata hazugságok sorsa. Nehány nap óta az egész világ szabadkőműves, liberális, zsidóesszociáldemokrata sajtója telve volt a legkalandosabb hírekkel Rampolla bíboros halálával kapcsolatban. Végrendeletének hamisítását, elikkasztott végrendelet, bűnös merénylet és egyéb szenzációk süstörögtek a közleményekben, pedig az egész sajtó jól tudta, hogy e hírek forrása a Popolo Romano és Messagero című szabadkőműves, szociáldemokrata lapokban keresendő, ennél fogva a hírekből semmi sem igaz, mert ezek a lapok hivatalból hazudnak. Mi egyszerűen várunk a cáfolatot s az ma meg is érkezett a következő római táviratban:

„A Popolo Romano és a Messagero közleményeivel szemben a Tribuna közli ama jelentést, mely szerint az a hír, mintha Rampolla bíboros végrendeletét elikkasztották volna ismeretlen tettesek, nem felel meg a valóságnak.”

A Popolo Romano és a Messagero ugynevezett szenzációját tehát utolérte a szabadkőműves és szociáldemokrata újsághírek sorsa: hazugságoknak bizonyultak. Talán tanulhatna ebből az esetből is a sajtó, ha ugyan a szabadkőművesesség, a liberalizmus, a szociáldemokrácia a gyakorlati felülésekből egyáltalában tudna tanulni és okólni.

A lovasrendőr hivatalos hatalma.

Mihályi József székesfehérvári lovasrendőrt elcsapták, mert rúdul visszaélit hivatalos hatalmával.

December 5-én toloncokat vitt a lovasrendőr kocsiával Polgárdira. Mielőtt visszafelé indult volna, betért az egyik ottani kocsmába, ahol összetalálkozott Farádi Szabó István szárazréti lakossal. Iddogáltak, megbarátkoztak, úgyhogy Mihályi tanácsára Farádi Szabó István hazaküldte kocsijával feleségét és fiát, ő pedig majd a rendőr kocsiján jön haza. Egy darabig még ittak aztán elindultak.

Utjuk lefolyását Farádi Szabó feljelentése a következőképen adja elő:

Szabadbattyán táján Mihályi rendőr felszólított engem, hogy adjak neki 7 koronát. En nem adtam, mire ő ököllel arcomba vágott és többször megütött. Lengrottam kocsijáról s befutottam egyik közeli pusztára. A rendőr oda is utánam jött és követelte, hogy üljek fel a kocsijára. Mikor az engedelmességet megtagadtam, elővette a zsebéből egy hivatalos tononclevelet, azt felmutatta a pusztán levő embereknek és azt mondta, hogy én vagyok a hivatalos levélben említett tononc, neki engem. Székesfehérvárra kell szállítania, de én megugrottam a kocsijáról. Hiába tagadtam állításait, a pusztai emberek inkább hittek neki, mint nekem s kérésére kezeim, lábaim összekötözve feltettek a rendőr kocsijára.

Az Enmaróza hegynél feloldotta Mihályi kötelekimeit és revolvert tapogatta kényszerített, hogy mellője üljek. Most ismét 3 forintot kért, de én azt mondtam, hogy majd csak a Tőke Ferenc-féle kocsmában fogok adni. Mikor odaértünk, bementünk a kocsmába s ott azt kérdezte Mihályi tőlem, hogy most mi lesz?

— Semmi! mondtam. Erre a rendőr nekem támadt és megütött, de odaugrott a kocsmáros és kidobta a rendőrt. Másnap Farádi Szabó felment Simon Sándor tb. rendőrfőkapitányhoz, aki kihallgatta a lovasrendőrt.

Mihályi József beismerő vallomást tett, mire a főkapitány azonnal kivetkőztette az uniformisból. Farádi Szabó az ügyészségen feljelentette az exlovasrendőrt, aki ellen folyik a bűnügyi eljárás hivatalos hatalommal való visszaélés miatt.

Az iratokat tegnapelőtt tette át az ügyészség a rendőrségre.

Halottkémlés Bicskén.

Egy komikus, de ép oly tragikus eset képezi most beszéd tárgyát Bicskén, amely azonban a lehető legjobban jellemzi a bicskei közigazgatást és közegészségügyet. Létfőn dec. 29-én délelőt Farkas József nevű cigány beállított a bicskei községhez jegyzői irodájába, kezében a községi orvostól kapott halottkémi jelentéssel, amely jelentésben a községi orvos a halál okozójául szivbajt irt és jelentette, hogy Darabos József, cigányneven Sosa Józsa meghalt. A anyakönyvvezető jegyző a halálesetet bejegyezte.

A jelentéstevő cigány délelőtt a plébánost nem találván otthon, ott csak délután jelentette, de már uem a halálesetet, hanem azt, hogy a Sosa még él és lenne szives meggyóntatni. A plébános kérdezte, hogy ki a halott, mire a cigány elmondta, hogy a Sosára mondták, hogy meghalt s azért ő el is ment a doktorhoz bejelenteni, aki a halottkémi jelentést is átadta s így ő azzal a jegyző úrnál is bejelentette.

A plébános nem tudta, mit higyen a cigánynak, hogy meggyózdóják, elment a cigányhoz, akit tényleg még életben talált. azonban eszméletlen kívüli állapotban, volt. Visszajövet közölte a dolgot a község jegyzőjével. Lehetséges, hogy a cigányt valami turpisság vezette eljárásában, mert a községi bírótól koporsóra pénzt kért, amikor a halottat jelentette. Nem is ez benne a fontos, hanem az, hogy községi orvos kiadta a halottkémi jelentést anélkül, hogy a halottat látta volna.

Mennyi eshetőség fordul elő az életben, itt megeshetett volna, hogy a 42 éves cigányt megölték volna stb. senki sem szerzett volna tudomást. A halottkémi vizsgálat szükséges s azért van elrendelve. Nem az első eset, hogy a közegészség ellen ekkora vétségek követhetnek el. Bicskén a vörheny járvány nem tud elmúlni. Miért? jelelet: a meghalt gyermek eltemetése után 4 hétre fertőtlenítenek, a vörhenyes betegeket látogatják, sőt a gyerekek csoportonként jönnek, mennek a beteghez.

Elismerjük sok dolga akad egy orvosnak Bicskén, elvégezhethetlen sok, ha hozzá vesszük ama körülményt, hogy a bicskei orvos egyszersmint Mány, Csabdi községének és vagy 10 pusztának körorvosa, a vasútnak, betegségléköpöntárnak is orvosa, amellet mint jó orvost a szomszédba is elviszik, mégis nem történik semmi, hogy egy második orvosi állás szerveztessék Bicskén vagy pedig Bicskének külön orvosa lenne.

Tűz- és vízveszélyes! Padló-fenyvőző felhívás az oddig létező összes fenyvőzőknek. Telefon 224.

SZÖRMÉT (muffot és boát)

Telefon 49.

bizalommal legolcsóbban

NOFITZER-nél vehet.

gyanu beigazolódik, úgy a fejedelemasszonyt is elfogja érni az igazság-sújtó keze!

A báró e szavak után felkelt s a fejedelem szobája felé tartott, hogy nála újból jelentkezzen. Dóra azt hitte, hogy most már minden veszedelem elmúlt, hisz a báró kocsjá már utra készen várakozott. Maga nyitott ajtót a belépőnek és nagyon örvendett magában, hogy a nagy ijedségen oly hamar tuleseti.

Csak nem akar gyanuval szívében Csejthéről távozni? -- fogadta a belépőt Dóra.

Kíván valamit fenséged?

Ez a kérdés, báró ur nagyon kihívós és...

Egy cseppet sem sértő fenségedre -- egészítette ki Tölgyessy a fejedelemasszony szavait. De azt igazán magam sem szeretném, hogy bárki itt engem sértésekkel halmozzon el.

(Folyt. köv.)

Szerkesztői üzenetek.

V. D. Budapest, 1914. október 15-ig. Egy szerencsétlen szemlélő. Nővélen levekkel! nem foglalkoztatunk.

OLYMPIA

MOZGÓFÉNYKÉPSZÍNHÁZ
— BUDAUT 3. —

Műsor: Szombat, vasárnap, január hó 3 és 4-én:

A kártya ördöge.

Indián harc a messze Amerika vad nyugati vidéken a Port Ser erőiben kivándorlók bevonulásával, II. felvonás 3 részben. — 5 pótképvel:

1. A vészjel. (Életkép)
2. Palkó az álarcosbálon. (Kacagtató.)
3. Hulladék értékesítés Párisban. (Tanulságos.)
4. Száz korona egy fillért.
5. A nátha.

Szombaton egy előadás este fél 9 órakor. Vasárnap 4 előadás 3, 5, 7 és 9 kor. Rendes helyárak.

A pusztavámi rk. iskolaszék pályázatot hirdet egy helyettes tanítói (tanítónői) állásra, mely azonnal elfoglalandó. Fizetése: havi 80 kor. és egy butorozatlan lakás.

APRÓHIRDETÉSEK.

Maroshegyen a bolt közelében 108. sz. alatt 4 éves borjastelen eladó.

Sörpince-utca 32. szám alatti ház, továbbá egy nagy vízesrét és sárréti minden órán szabadkézből eladó. Tudakozódni lehet Sörpince-u. 62. sz.

Szép hajfonatot

készítik kihullott hajból már 2 korona 40 fillért, 8 koronáért már adok 70 c. m. hosszú hajfonatot garantált természetű hajból. Divatos turbán 60, krepp (éinlag) métere 64 fillér. Kihullott haját vegyék. Arany Nándor fodrász, Háltér 9.

Nét szánófőnök a sárkánykúti dűlőben az 1914. évre kézpénzfizetés mellett bérbe ad Szalay Károly a Fejérmegyei Takarékpénztárban.

Pirosalma-utca 6. sz. ház külön 4 szobás uri lakás mellékkeliségekkel, kerttel és udvarral. Esetleg 4 lóra istállóval és legény-szobával május 1-re kiadó. Bővebbet Csonka-utca 6. sz. Pehakker András közművesmesternél.

Tanuló felvétetik Kúmmel gépműhelyben.

A Székesfehérvári Hiteleszövetkezet Deák Ferenc-utca 4. sz. alatt rektáron tart és elad házhozzállítva: l. r. poroszszeuet 4.40, szápári szepet 2.80, palotai szepet 1.40, aprított tüzifát 3.20. l. r. cement, égetett mész, nádfonat, oltott mész is kapható.

Kúmmel Viktor elsőrangú gép és mechanikai műhelye, Kert-u. 47. Telefon 242. sz. Javit: Irgópet, kerekpár-, varró- és más minden különleges gépeket. Motorokat és autókát. Jókárban levő használt motorok-repárók oldalkocsiat is rektáron olcsón adhatnak el.

FELHÍVÁSI!

A „Székesfehérvári Kölcsonös Segélyző-Egylet“

az 1914-ik év kezdetével hat évre terjedő új évtársulatot alakít. Mídon erről a tiszteit közönséget értesíteni és ezen új — az egylet fennállása óta a 47-ik — évtársulatba való beiratkozásra felhívni szerencsénk van, egyuttal tisztelet-tel tudatjuk a következőket:

Egy betét után hetenként

1 KORONA

fi zet end ő.

A hetibefizetések 1914 év jan. hó 2-án veszik kezdetüket. Az új évtársulatnak tagjai lehetnek: a magyar szent korona országai területén lakó önjögű, vagyonukkal szabadon rendelkező egyének és testületek, úgy törvényes képviselőjük bejelentése mellett kiskorúak is.

Az alakuló évtársulatba belépni kívánók f. 1913. évi december hó 1-től kezdve a vasár- és ünnepnapokat kivéve, naponként délelőtt 9-től fél 12 óráig betétek jegyzése végett az egyleti helyiségben (Nagy Sándor-utca 8/a.) személyesen jelentkezhetnek.

Beiratási díj fejében minden egy korona betét után két korona, az egyleti alapszabályokkal ellátott könyvecskéért pedig 20 fillér fizetendő.

Székesfehérvár, 1913. nov. 25.

Pohlencz Alajos, főkönyvelő—titkár.

Havranek József, elnök.

Világos,

hogya kávé íze és az illata nagyrészt a felhasznált kávépótléktól függ. — A háziasszonyaink tehát csak a „Valódi“ : Franek:-ot a „kavedaráló“-val választják.

nr. cm. 82/26118

VILAGATLASZ:

szekesztik Kogutowicz Károly dr. és Litke Aurél dr. 130 térképlepon 100 f6- és 22.) mellékterkép. Névjegyzéke több mint 130.000 helynevet, a 16 füzet mindegyike pedig 8—8 térképlepot tartalmaz. — Megjelenik havonta. —

Karácsonyra már a 9-ik füzet is kapható, ami díszes gyűjtökben alkalmas értékes ajándék.	Ára 34.—kor.
Az egész mű ára füzetekben	„ 50.— „
Az egész mű ára félbörbe kötve	„ 60.— „
A díszes gyűjtök (a füzetekhez)	„ 10.— „

Három koronás havi részletfizetésre is kapható. — Bővebbet a könyvkereskedők, vagy a kiadó

MAGYAR FÖLDRAJZ INTÉZET R. T.
Budapest V. Rudolf-tér.

— Kérjen mintatérképet és prospektust. —

Óriási választék MINDENNEM Ő SZÖRMEGARNITURÁKBÓL

a legfinomabb kivitelig.

Legolcsóbb árakért kapható

KOVÁTS ANTAL

uri és női divatárházában.

Veszprémi kiállításon 1904. Eremmel kitüntetve! Pécsi országos kiállításon 1907.

Zongorák!
PIANINOK! — HARMONIUMOK!
A leghíresebb bécsi gyárosoktól: EHRBAR, FÖRSTER, STINGL, HOFMANN és CSERNY, stb.

Állandóan nagyraktáron vannak bármilyen **HANGSZEREK,** részletre és bérbe is kaphatók legolcsóbb árak mellett.

Zongorák	600	K-tól feljebb
Pianinók	450	„
Harmoniumok	70	„
Cimbalmok	70	„
Cimbalmok pedállal	130	„

10 évi jótállással. Javítások és hangolások a legutányosabban eszközöltetnek.

HEIN MÁRTON
Dunántul legnagyobb hangszerkészítő telepe.
Kossuth-u. 2. és Simor-u. 37.

Szigoruan szabott szolid árak. Szigoruan szolid szabott árak.



Nyoma Könyvnyotott az Egyházmegyeimadában, Székesfehérv árott.